

# EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

DIRECTOR.—FEDERICO BAS.

DOMINGO 7 DE SETIEMBRE DE 1873.

AÑO VIII.—(SEGUNDA ÉPOCA).

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

### LA CRISIS NACIONAL

Dar con un tema serio e importante en estos momentos es imprudente, fortuna, pues si bien es verdad que muchos y graves asuntos preocupan hoy la pública consideración, ninguno se plantea de una manera concreta, y pocos se presentan aislados; hoy, sin embargo, tenemos tema para nuestro artículo; hoy se trata de una cuestión muy clara, muy urgente y perfectamente planteada.

Hay crisis, pero republicana; esto es, crisis total, en que el desacuerdo de los ministros entre sí y su situación respecto al Parlamento, no es el todo ni la base siguiente del estado anormal, porque no es el ministerio el único que está en crisis; el ejército, la Cámara, el principio de autoridad, la nación, la sociedad española, en una palabra, atraviesan una crisis que a pesar de ser de la peor especie hay quien duda en considerarla como decisiva. Y esto es lo más grave.

Si la recrudescencia de tantos males, la fiebre que aumenta y la inquietud que no cesa, fuesen anuncio de salvación ó muerte sin término medio, hasta podríamos felicitarnos de la crisis.

Imposible parecer, pero no lo es; los más interesados, los responsables de la situación son los únicos que no conocen la situación a fondo. Seguramente que el mismo entero en política, el último de los doctores de café, tiene á estas horas una idea más exacta de la crisis que los ministros en crisis.

Para probarlo presten oido nuestros lectores á las verídicas noticias que se dan respecto á la solución probable por parte del gabinete; y verán que se trata simplemente de un cambio de personas y que se llega hasta pensar en un ministerio de mediadas, ó cuando más en el cómico recurso de un gobierno sentimental. Empequeñecer las cuestiones siempre fué achaque de republicanos puros.

Y que el asunto es grave, decisivo el momento, inminente el peligro y general la ansiedad, no nos detendremos en probarlo; vivir en España y no saberlo es prueba de locura insigne ó completa ignorancia.

El ministerio actual, á pesar de su extravagante sistema y su debilidad probada, conservaba una cosa que desgraciadamente no ha sabido apreciar hasta después de perdida; conservaba una entereza aparente, una formalidad supuesta, porque todas sus dudas, concesiones y humillaciones no pasaban de cierto umbral y quedaban por su pequeñez casi desconocidas algunas. Hoy esto ha desaparecido; el ministerio está quemado, y su cobardía, su inconsecuencia, su falta, en fin, de energía y plan se han dado á conocer en un asunto importante y público; el ministerio se presenta ante la nación en una desnudez paradisíaca, y todos pueden ver su fragilidad constitucional, su falta de belleza estética en la proporción y hasta colocación de los miembros.

Pocas horas hace se sospechaba que ha-

bia disidencias, se calculaba que no podía

poner seria resistencia á nadie, se suponía

que en su seno hubía gémines de discordia; hoy ya no se sospecha si se calcula, ni

se supone, se sabe á punto fijo, se ve con

toda claridad, luego el ministerio no puede

dar un paso sin que se silben los que le temen, le abandonen los que en él confiaban

y le censuran los que antes no se atrevían

a hacerlo por falta de pruebas. Esto es

canto se puede decir del gabinete en cris-

sis; pero, como ya hemos dicho, esto no es

todo, porque el ministerio arrastrá en su

caída algo más que el prestigio de unas

cuantas personalidades y la fuerza moral

de una fracción del partido dominante, ar-

rastra los ya escasos restos que aún hacen

posible un poco de orden y una sombra de

gobierno.

Nos hemos jurado á nosotros mismos no

incurrir en el delito de lesa prensa de hacer

profecías, que acostumbran a tomarse por

amenazas ó como revelaciones de conspira-

ciones tremebundas, y si hoy faltamos á

nuestro juramento es porque el don profetico en estas circunstancias y respecto á la

marcha política es pura cuestión de sentido

común.

Hoy todos los presagios, desde la casua-

lidad más insignificante hasta el mudo len-

guejo de los astros, todos los antecedentes,

desde el aspecto que presentan los rostros

de los diputados hasta la expresión de la

mirada del Sr. Pi, todo anuncia, todo revere-

la que los acontecimientos van a precipitarse;

que el banco azul será tan solo, y esto

antes de que pasen pocas horas, la posada de

ministros relampagos, y no el asiento de

gabinetes formales y fáciles, si el cambio

anunciado no es tan radical y pronto como

debe serlo.

Los republicanos ministros han vivido

más que el aire necesario para respirar, de

la benevolencia de todos los partidos, de to-

das las clases sociales, de todos los hom-

bres importantes de otras comuniones, de

los mismos cuerpos del ejército; no hay

ejemplo en política de que por nada ni por

nada se hayan hecho los sacrificios que

desde la proclamación de la república se

han llevado á cabo para que se sostenga es-

te ridículo simulacro de gobierno y de for-

ma de gobierno, que en momentos dados a-

tanto ha llegado la benevolencia que nos

ocupa; los que desinteresada y imparcial-

mente estudiaban la política española, pu-

dieron hasta llegar á creer que la república

se arruigaría por la ayuda de sus adversarios,

y nosotros mismos tratamos seriamente

de esta probabilidad, aunque des-

mintiendo; pero ni aun esto es posible, porque la influencia del federalismo lo ha

utilizado todo y ni es ya patriótico ni

digno que la benevolencia continúe.

Y es tanto mas funesto para el ministe-

rio que el apoyo de sus enemigos le falta y

la simpática consideración de sus mismos

sujetos desaparece, en cuanto esto le

sucede en estos momentos solemnes y de-

cisivos, por más que otra cosa supongan

los amigos de la situación.

Los republicanos solos cuando se encuen-

tran divididos en fracciones infinitesimales

cuando están en guerra abierta con la opini-

ón pública, cuando han dicho ya que no

deben ser imponerlos.

Y así estamos, en crisis el ejército, el

Parlamento, el gobierno, el país, la socio-

dad, en una palabra, en crisis que consu-

merá con su fiereza lo poco que nos queda,

porque han un decidido empeño en que in-

difundieren la crisis continúa, en crisis

que, sino se resuelve pronto, muy pronto,

y radical, muy radicalmente, tendrá una

solución obligada, que traerán en vuelta en

nuestra ignominia las bayonetillas extranje-

ras.

No se pregunte ya qué han decidido los

militares reunidos; no se busquen las noti-

cias de las dimisiones ministeriales; no se

indague, no se descubra ni se advine nada

que dar vueltas dentro del círculo de la

situación se reduzca; pregúntese para sa-

ber algo importante, algo que á la nación

interese, ¿Tenemos ya gobierno?

(La Iberia).

LA FEDERAL EN CRISIS.

Es indudable que una de estas crisis por

que tan amenuado pasan las situaciones fe-

derales ha de ser la última y la que dé a

traste con todo ese farrago de disputas

políticas y calamidades sociales que aquí

llamamos federación.

Cada vez es más crítica la posición de los

Gobiernos federales, cada día es más pre-

cauta su vida, cada momento se hace más di-

fícil su sostenimiento; la indignación pú-

blica ha prorrumpido ya repetidas veces en

ese sordo rumor, indiolo seguro de desa-

probación y desagrado, que precede siem-

pre á las temibles manifestaciones de la ira

de los pueblos.

Esa comparsa de titiriteros políticos, que

por un momento, y gracias á la audacia

con que se presentaron en escena, lograron

llamar la atención del público, han llegado

ya hoy no cuentan más que con seguir vi-

viendo de prestado el tiempo que la nación

quiero permitirles continuar sus odiosas

puyadas.

La crisis ultima, la crisis suprema, la

crisis de las crisis se acerca; que caiga Sal-

meron y suba Castelar, que caiga este y

suba aquél, que suban y caigan los Pi y los

Figueras, autores ya conocidos y silbados,

ó cualesquiera otros de los que hasta ahora

se han mantenido entre bastidores. ¿Qué

importa? Todos son unos; para el país todos

están tratando de saltar sobre los hombres de un

pueblo; todos son federales ya de un color,

ya de otro, pero al fin federales; todos re-

presentan sobre poco mas ó menos lo mis-

mo; todos quieren imponernos con la fede-

ración la tiranía de las turbas, la anarquía

en todas las esferas del Gobierno y la ad-

ministración, el desquiciamiento social, el

reinado del petróleo, la piratería, la multi-

lidad de las soberanías, la negación de

toda clase de deberes en el ciudadano, y en

fin, todo aquello de que hasta ahora hemos

defendido siempre es la garantía mayor del

proximo triunfo de los principios republi-

co-unitarios, estos se van abriendo paso

en la crisis.

La crisis magna no se da reducir

á que cambien de lugar varios federa-

les; la crisis magna sera el dia que desapar-

ezcan todos los de la escena pública para

no volver á ella jamás. La revolución salu-

ble que en todos los ánimos se va operando

en favor de la solución que nosotros hemos

disciplina á los soldados, entregados todavía á una continua insubordinación.

Sabido es, en fin, que Pi, patrocinó á la internacional y alentó á la comunión, entregando cañones al insurrecto Carvajal, y constituyendo tacitamente los horribles crímenes de Alcoy.

Ahora bien, si cuando la miserable situación de España se ha agravado considerablemente, con el extraordinario aumento de los carlistas, y con la actitud de las naciones extranjeras bue, no pudiendo consentir en el seno de Europa una república disolvente, se aprecian a intervenir en nuestros asuntos, lo cual sería el colmo de la ignominia; vuelva á ocupar el poder ese fanático sectario de Proudhon. ¿Qué porvenir le espera á la infeliz España?

Si la actitud del Gabinete Salmerón cuyos hombres, fuerza es confesarlo, han hecho esfuerzos laudables en pro del orden, no han sido bastantes á volvemos la perdida paz, y á disipar los recelos de la alarmada Europa, á que ya á ser de nuestro desventurado país, si la demagogia representada por Pi, vuelve á escalar el poder, y desata los huracanes de la anarquía y protege las miras disolventes de la internacional y atiza los incendios de la Comunión?

No; eso no es posible. Si los republicanos sensatos no tienen el suficiente patriotismo para llevar al poder un ministerio que posponga sus escrupulos al sagrado interés de la patria; si los hombres que desde los escenarios de la mayoría han defendido hasta hoy soluciones razonables, en contra de la brutal política del elemento rojo, no hacen un supremo esfuerzo en aras del bien público y de la honra nacional, la hora del cataclismo ha llegado; pues con el advenimiento de Pi á la presidencia del Poder ejecutivo, el movimiento separatista, partiendo de arriba á abajo, se reproducirá mas desolador que nunca, las fragatas insurrectas de Cartagena volverán á tentar fortuna, recorriendo el litoral y esponiéndose á ser apresadas por los extranjeros, lo cual complicaría la cuestión internacional; si los socialistas de Andalucía volverán á repartirse los bienes; el ejército seguirá desorganizado e insurrecto, y D. Carlos después de apoderarse de Logroño y de Bilbao, se encaminará hacia Madrid á ocupar el trono secular de sus abuelos lo cual, como dijo Castellar, solo es posible si los republicanos rojos consiguen entrizar nuevamente en el poder.

Por eso, lo repetimos, si los republicanos sensatos se dejan suplantar por el elemento intransigente; si los repu-

blicanos de orden que, adoptando las medidas que la salud de la patria y el torrente de la opinión pública exigen, pueden todavía contar con el apoyo de todos los liberales, no consiguen resolver la presente crisis en pro del orden público, la hora del cataclismo ha llegado; y, horror nos causa considerarlo, vergüenza nos cuesta decirlo, al otro dia de subir al poder el hombre funesto que tantas desventuras nos ha hecho experimentar, España sumida en el caos de la anarquía, quedará reducida á la miserable condición de la esclava Polonia, pues, no hay que dudarlo, *Pi es la intervención*.

#### CRÍSIS.

El jueves á las cinco de la tarde quedaron por fin en poder del Sr. Castellar, como presidente de las Cortes, las dimisiones de todos los ministros actuales, que le fueron entregadas por el Sr. Salmerón.

El mensaje que este dirige á la Asamblea, declinando en ella los poderes que le había conferido, se halla redactado en los siguientes términos: «No creyéndome en las presentes circunstancias con la suficiente representación para atender á las numerosas exigencias de la opinión, resigno en la Cámara el cargo de Presidente del Poder Ejecutivo.»

Según dice *El Imparcial* en su última hora, las noticias que circulaban el viernes por la tarde con respecto á la crisis como mas fundadas, eran que los ministros actuales continuarian en sus puestos, siendo confirmados por el Sr. Castellar, hasta la suspensión de las Cortes.

Pero el centro y la izquierda se reunieron por la tarde á las dos y media para tomar acuerdos importantes, y habiendo recibido muy bien las declaraciones del Sr. Pi, parece que se trataba de conferirle el encargo de formar un gabinete entre sus amigos; hé aquí la candidatura que, en vista de tales rumores, se echó á volar:

Presidencia sin cartera, Sr. Pi; Guerra, Estévez; Marina, Anrich; Gobernación, Fantoni; Gracia y Justicia, Labra; Estado, Muro; Fomento, Costales; Hacienda, Tutau; Ultramar, Bartolomé Santa María.

Gobernador civil de Madrid, el señor Rispa.

Algunos periódicos hablan de una conferencia tenida entre los Sres. Pi y Castellar, pero *La Discusión* dice que es completamente falso que el señor Castellar haya conferenciado con el señor Pi. El mismo periódico dice que los rumores que han circulado acerca de la formación de un ministerio de la derecha y del centro, están completamente desprovistos de fundamento. De formar ministerio el Sr. Castellar, añade, lo formará exclusivamente de la derecha, sin conciliación de ningún género, pues la misma derecha la rechaza.

Después de la sesión secreta de la Cámara reino en el salón de confe-

rencias una atmósfera muy animada, suscitándose polémicas acaloradísimas entre los individuos de los distintos lados de la Cámara, demostrándose más y más la profunda división que existe entre la mayoría y la minoría.

La opinión general en todos los diputados era la de que el Sr. Pi se ha mostrado en la reunión sobrado impaciente por poseer el poder, habiendo sido además muy quebrantado con los intencionados y justísimos cargos que le han dirigido los Sres. Gil Berbes y Ríos Rosas.

Un colega hace notar que todos los individuos que figuran en la candidatura ministerial del Sr. Pi, votaron el jueves la proposición aboliendo la pena de muerte en las ordenanzas militares, lo cual demuestra la significación que llevarían al ministerio.

Al decir de *El Imparcial*, parece que la izquierda tiene el propósito, en el caso de que fuera poder, de enviar tres delegados á Cuba con amplias facultades para pactar las bases de un arreglo con la insurrección.

Para estos puestos, se indican á los señores Díaz Quintero, Benot y Cala.

Como es de suponer, tales rumores empezaron á difundir el disgusto en todos los círculos políticos, y algunos periódicos, suponiendo que no es fácil resolver la crisis de una manera conveniente, indican que tal vez se aplace aquella por 48 horas.

Aguardemos, puesto que el plazo no es largo.

Mejor informados, podemos asegurar que la partida carlista que, como digimos ayer, estuvo el jueves en Albatara, no llegó á penetrar en Callosa de Segura, según nos habían dicho, ni siquiera lo intentó, de lo que nos alegramos infinito; pues no podemos ver con calma que los sectarios del oscurantismo se atrevan á aproximar se á poblaciones de cierta importancia.

Resuelto el nuevo gobernador civil de esta provincia, Sr. Piñango, á considerar el desarrollo de los carlistas, ha autorizado á los ayuntamientos de todos los pueblos, para que levanten partidas de hombres de bien, sin distinción de matices políticos, con el fin de que, poniéndose en combinación con las columnas de la Guardia civil y del ejército que operan en el país, persigan sin tregua á los carlistas; cuya disposición está próxima á dar los mas satisfactorios resultados.

Nosotros que, sean cuales fueren nuestras opiniones, estamos decididamente al lado de todo el que se propone aniquilar á los sectarios del oscurantismo, aplaudiremos siempre, como lo hacemos ahora, cuantas medidas tiendan á concluir con la guerra civil, que es otro de los males que en estos momentos afligen á España.

Ayer á las once y media de la mañana, fondeó en nuestra bahía la corbeta prusiana *Federico Carlos*, la cual permaneció anclada hasta las tres de la tarde, á cuya hora salió en dirección á Levante.

#### ORDENANZA DE LA MILICIA NACIONAL.

local haga algún servicio de guarnición, y la presentará al alcalde para distribuirla con la de este.

Art. 83. Una y otra se distribuirán por el mismo Ayudante a los cuerpos de la Milicia en el sitio que tenga señalado el Ayuntamiento, concurriendo a recibirlas un Ayudante de cada uno, por turno entre ellos, y las llevará á sus respectivos Jefes para distribuirlas en sus cuerpos.

Art. 85. Del mismo modo se recibirán y repararán el santo y seña que se dé en las plazas de armas por el Gobernador de ellas. Pero en los pueblos donde no haya mas tropa de servicio que la Milicia local, recibirá ésta el santo y la orden de sólo el Alcalde.

#### TÍTULO V.

UNIFORME, INSIGNIAS, JURAMENTO DE LAS Y DE LOS INDIVIDUOS.

Art. 86. El uniforme de la Milicia será sencillo, y de la forma mas análoga á los usos de cada provincia. La infantería usará del color azul con cuello y vuelta carmesí y botón blanco, y la caballería verde oscuro con vuelta y cuello amarillo y botón dorado. La artillería igual á la infantería con botón dorado y bomba en el cuello. Se usará de sombrero ó morrion, casaca ó chaqueta, pantalon

Un telegrama del gobernador civil de Tarragona, anuncia que 600 milicianos de Reus y Vilaseca, con el batallón franco de la diputación, habían sido arrollados y dispersados después de un largo y encarnizado combate por fuerzas muy superiores carlistas al manzana de los cabecillas. Cercos y cura de Flix. No se tienen detalles de lo ocurrido; sólo se sabe que las fuerzas ciudadanas salieron de Reus á las dos de la madrugada y que el combate fué en los montes vecinos á aquella ciudad. Con las fuerzas de Reus y Vilaseca iba el diputado constituyente Sr. Bové, y los provinciales Estivill y Sanahuja, muriendo este último, segun se cree, y desapareciendo el señor Font, jefe de las fuerzas republicanas.

Hé aquí las fatales consecuencias de haber desorganizado el ejército comprometiendo á los padres de familia no solo á defender sus hogares, sino también á salir en persecución de los enemigos de la libertad.

#### Dice *La Correspondencia*:

«La comisión permanente de la diputación provincial de Alicante, ha acordado no imponer contribución alguna á los carlistas de aquella provincia.»

En malas fuentes bebe el colega noticiero, pues no es cierto que la comisión provincial haya acordado semejante cosa.

Según vemos en los periódicos, el general Hidalgo se ha negado á entenderse con las personas que en nombre del capitán de Béjar D. Jorge Miret han ido á visitarle, alegando por pretexto su superioridad gerarquica en la milicia con relación á dicho capitán.

Otro periódico dice que el Sr. Miret ha sufrido un ataque cerebral.

El general Hidalgo sigue siendo objeto de la atención pública.

El gobierno de los Estados Unidos ha resuelto ahorrar al jefe de los Modocks Jack y á otros cuatro principales de los indios que tanta guerra hicieron á la América del Norte para conservar su independencia.

Trasladamos la noticia al Sr. Salmerón para que deponga sus escrúculos.

Las líneas que a continuación insertamos son nada menos que de la federalísima *Discusión*, antes tan amiga de reformas y otras pequeñeces para nuestras provincias ultramarinas. Oid bien, que merecen atención:

«Hemos visto con profunda extrañeza, y por qué no decílo? con suma desagrado, la conducta observada por los diputados puerto-riquenos en los dos últimos votaciones sobre la cuestión de la pena de muerte. Los Sres. Labra, Betancourt y Corchado votaron el miércoles en pro del voto particular del Sr. Olave, y votaron ayer en pro del voto particular del Sr. Navarrete.

¿Qué es esto, señores? Cuál es la actitud de la diputación puerto-riquena en esta cri-

destinos de la patria? Hasta ahora diríase que está con los enemigos de España. Opone al restablecimiento de la Ordenanza. Y sin Ordenanza no hay Gobierno.

Será tal vez que á los señores diputados por Puerto-Rico, contentos con la libertad que la República ha llevado á aquella isla, las perturbaciones y los conflictos de la metrópoli? No quisieramos creerlo.

¿Qué tal será la actitud de los individuos a quienes alude, cuando *La Discusión* les da lecciones de españolismo sobre los asuntos de Ultramar, y los llama además al orden?

Aquí se ven cosas notables. Pues aquellos buenos ciudadanos, que ahora son poco menos que furibundos intransigentes, eran radicales en los tiempos de la monarquía, y alguno de ellos figura como ministro en la candidatura del celeberrimo Pi.

Es la única vez que le hemos visto en el sitio donde puede estar.

#### Dice *El Imparcial*:

«En la elección para nuevo presidente del Poder Ejecutivo, la izquierda y centro han acordado votar al Sr. Pi; ambas facciones manifestaban fundadas esperanzas de llegar á constituir situación, y para este caso teniese noche formada la combinación ministerial, que es la siguiente:

Presidencia sin cartera, Sr. Pi; Guerra, Estévez; Marina, Anrich; Gobernación, Fantoni; Gracia y Justicia, Labra; Estado, Muro; Fomento, Costales; Hacienda, Tutau; Ultramar, Bartolomé Santa María; Gobernador civil de Madrid, el Sr. Rispa.

Muy de prisa andan estos señores del centro para por fin llegar tarde. Pare lo que advertimos en la anterior candidatura es que hay mas que individuos del centro, algunos de los cuales han tenido el placer de ver en candidatura para ministros mas medios lo cual, á no alcanzar tiempos tan vulgares jamás hubieran podido ni soñar en los suños más extravagantes.

Algunos diputados de la mayoría, poco hablan de combatir al Sr. Castellar, porque este había declarado desde la presidencia, que pensaba y sentía lo que el Sr. Salmerón; y que por lo mismo, para un simple cambio de personas, no querían librarse una batalla.

Otros recordaron que el Sr. Castellar, cuando la subida del Sr. Pi al poder, prometió solemnemente no formar más gobiernos que gobiernos de conciliación. Desquitar las esperanzas del centro y de la izquierda.

Todo hoy que entenderlo en términos bilaterales; de todos modos no están las cosas mas que para políticas claras, definidas y energicas.

#### REUNIÓN DE LA MAYORÍA.

Hé aquí como refiere *La Correspondencia* del viernes lo ocurrido en dicha reunión:

«A las once se ha empezado la sesión de la Cámara en el Congreso, con brillante discurso del Sr. Castellar, en el que manifestó la necesidad de dar apoyo al gobierno para combatir á los carlistas expresando la necesidades mas apremiantes de recursos en hombres, armas y dinero, aduciendo ejemplos de lo mismo que Lincoln cuando la guerra del Norte, en

cesario, se emplee en las guardias ó puestos, estará á las órdenes del Gobernador ó Jefe militar; pero estos no podrán por si disponer de la Milicia sino por conducto de los Alcaldes.

Art. 78. Los cuerpos de la Milicia local se situaran en las formaciones por orden numérico, ocupando el primer lugar los voluntarios.

Art. 79. En las formaciones á que concurren con los cuerpos del Ejército permanente y de la Milicia activa se colocarán alternativamente con la de su arma respectiva, empezando los mas antiguos del Ejército y Milicia activa, á que seguirá el primero de la local.

Art. 80. Siempre que para cualquier acto del servicio se reúna fuerza de la Milicia local y de la activa ó del Ejército, tomará el mando el individuo mas graduado de cualquiera de ellas, y en igualdad de grado el de la permanente ó activa, á menos que el de la local sea Oficial retirado de aquel grado, y su despacho cuando lo obtuvo en el Ejército fuese mas antiguo que el de los otros.

Art. 81. Se procurará reducir á lo absolutamente indispensable el servicio de esta Milicia, que por su naturaleza debe estar exenta de demasiada fatiga que la distraiga de sus ocupaciones ordinarias.

Art. 82. Diariamente concurrirán uno de los Ayudantes por turno entre todos a recibir del Alcalde la orden para toda la Milicia local.

Art. 83. El mismo Ayudante tomará tambien la de la plaza en la de armas cuando la Milicia

Art. 83. Una y otra se distribuirán por el mismo Ayudante a los cuerpos de la Milicia en el sitio que tenga señalado el Ayuntamiento, concurriendo a recibirlas un Ayudante de cada uno, por turno entre ellos, y las llevará á sus respectivos Jefes para distribuirlas en sus cuerpos.

Art. 85. Del mismo modo se recibirán y repararán el santo y seña que se dé en las plazas de armas por el Gobernador de ellas. Pero en los pueblos donde no haya mas tropa de servicio que la Milicia local, recibirá ésta el santo y la orden de sólo el Alcalde.

#### TÍTULO V.

UNIFORME, INSIGNIAS, JURAMENTO DE LAS Y DE LOS INDIVIDUOS.

Art. 86. El uniforme de la Milicia será sencillo, y de la forma mas análoga á los usos de cada provincia. La infantería usará del color azul con cuello y vuelta carmesí y botón blanco, y la caballería verde oscuro con vuelta y cuello amarillo y botón dorado. La artillería igual á la infantería con botón dorado y bomba en el cuello. Se usará de sombrero ó morrion, casaca ó chaqueta, pantalon

do bendecir para que nos sirva de punto de reunión contra los enemigos de nuestra independencia y nuestra libertad civil, estamos obligados a conservarla y defendirla hasta perder nuestras vidas porque así lo exige la gloria de la Nación, el orgullo del cuerpo y nuestro propio honor, cifrado en el cumplimiento de la solemne promesa que hemos hecho de emplear las armas que la patria ha puesto en nuestras manos en defensa de la Constitución política de Monarquía; y en fe y señal de que lo prometéis: Batallón: prepara las armas, atén, fuego.

Art. 93. Cada año en la época señalada de Enero, luego que se hallen incorporados nuevos alistados, se les tomará el juramento del Jefe del cuerpo, reuniéndolos en el sitio que el Ayuntamiento señale, previa una exhortación de sus obligaciones en defensa de la patria civil.

#### TÍTULO VI.

INSTRUCCIÓN.

Art. 94. Se elegirán por el Jefe entre los cienanos de cualquier grado los que sean mas y suficientes para que den la competente instrucción á los nuevamente inscritos, quedando relacionados de todo otro servicio.

luntarios, sino que apeló á las levas y la quinta, y en cuatro días sofocó, empleando toda la energía necesaria, la sublevación de Nueva-York.

Escitó las Cortes á que votaran leyes y facilitaran los recursos necesarios, si no querían aparecer, contra su voluntad, cómplices del carlismo. Dijo que ya habían ingresado en caja 40,000 soldados de la reserva; que hacían falta 500,000 fusiles para los voluntarios; dió cuenta de la dimisión del ministerio y de la razón por qué no lo había participado á la Cámara. Escitó a los grupos de la Asamblea a que se reunan entre sí y tomen acuerdos respecto de los asuntos pendientes.

Hablaron después los Sres. Sonni, Barrenechea, Ocon y Navarrete, que preguntó por la razón de la crisis.

El Sr. Salmerón dió explicaciones y dijo, entre los aplausos de todos, que él se veía, en un punto concreto, disidente con la opinión de la mayoría, á cuyo lado estaba en todo lo demás, y que creyendo que él podía ser causa para que no se salve la dificultad de las circunstancias y la gravedad de los tiempos, dejaba el puesto á quien pudiera gobernar con la opinión pública y aprovechar el poderoso apoyo de ésta.

El Sr. Pi dijo que cuando faltó la convicción á un partido debe ser leal y declararlo y dejar el puesto á otros partidos; pero creía que los republicanos tienen grandes medios para gobernar, y que buen ejemplo dió la Convención.

El Sr. Ríos y Rosas, en una brillante peroración, demostró que la mayoría actual, siguiendo la senda que hoy emprendía, podía hacer un gran servicio á la patria, y declaró que esta mayoría era legítima y lo serían sus actos, y podían reproducirse los hechos de Mendizábal, si se daba á un gobierno de la mayoría un voto absoluto y omnímodo, como se le dió á aquel por las Cortes del 37, donde había muchos que, más que adversarios, eran enemigos.

Que era forzoso economizar discursos y adoptar grandes resoluciones, antes que el Sr. Carlos, con sus 2,000 caballeros, que está comprando en Hungría, se apreste á venir sobre Madrid; que no había abdicación cuando se gobernaba con la opinión y se obedecía á las inspiraciones de ésta; como hizo Wellington que renunció á sus principios sostenidos durante 40 años; y Roberto Peel.

Hablaron después los Srs. Sorni, Olave, Navarrete, Nouvelles, Santa María (D. R.) y otros, notándose por lo general gran reservá respecto de la cuestión principal y verdadera causa de la dimisión del Sr. Salmerón; que es la pena de muerte, y mostrándose gran conformidad en la necesidad de la disciplina y la energía de medios para vencer la gravedad de las circunstancias. También habló el Sr. Gil Berbes, que dirigió algunas inculpaciones al centro por sus inclinaciones hacia el Sr. Pi.

El Sr. Nouvelles declaró que su posición era especial, pues no pertenecía á grupo alguno de la Cámara, que era federal y creía que solo la república podía salvar la libertad; que creía que los republicanos no debían renunciar á sus doctrinas, pero podían en momentos supremos prescindir de algunas de ellas para salvar el país, como ahora es preciso, no solo para combatir el carlismo en el campo, sino á otro enemigo astuto y encubierto, al que se debía tal vez la especie de complot contrario á la ordenanza que allí se preconizó, de que habían dado ejemplo estos días algunos oficiales; y en fin, que se debía contar con el apoyo de todo el partido liberal, pero sin que los republicanos se dejen arrebatar el poder.

También el Sr. Berbes habló declarando que creía que la discusión bastaba ya y convenía obrar, pues aunque el carlismo no era tan temible como se creía, lo era mientras se le dejase crecer y obrar sin ponerle efecto; que era forzoso contar con el apoyo de todos los liberales, pero dentro de la república.

La reunión terminó á la una, escitando el Sr. Castellar á todos los diputados a que cooperen con su voto para hacer leyes, y que la Asamblea dé el resultado á que todos aspiran para salvar la patria y derrotar el carlismo.

**CORREO DE MADRID.**

La detención en Madrid de los Sres. oficiales que habían sido arrestados en el castillo de Cádiz á consecuencia del conflicto surgido con el general Hidalgo, no reconoce otra causa que la de haberse empezado á instruir sumaria y tener aquellos que presentan declaraciones en las mismas.

En el ministerio de la Gobernación se aseguraba que el Sr. Maisonnave estaba resuelto á no aceptar ningún puesto en el gabinete que se forme.

El ministro de la Guerra se muestra dispuesto á que se restablezca la disciplina en el ejército á todo trance.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que todos los mozos que procedentes de la reserva hayan ingresado en caja y tengan concluida la carrera de medicina sean destinados á la brigada sanitaria como médicos auxiliares, y con el sueldo de 8,000 reales anuales.

De un día a otro debe salir para Portugal el general Hidalgo, á quien se le han concedido seis meses de licencia.

El ex-capitán general señor Hidalgo parece que marcha a Portugal con ánimo de incorporarse á Zorrilla y á Córdoba.

Si el nombramiento del Sr. Martínez Campos para general en jefe del ejército del

fuerzas que operan en Cartagena y Valencia el general Salcedo.

La importante ciudad de Olot se halla seriamente amenazada por la facción Saballs, fuerte de 3,000 hombres, y se teme que pueda duplicar su fuerza con la llegada de otras facciones que esperaba el cabecilla.

Asegúrase que el general Martínez Campos reemplazara en el mando superior del ejército del Norte al general Sanchez Bregua.

Por telégrafo dicen desde Cartagena al Times con fecha 31 de agosto que las fragatas Almansa y Victoria van á Gibraltar y serán entregadas al gobierno de Madrid, terminada la insurrección de Cartagena.

Según informes del gobernador de Vitoria, el pretendiente se encuentra en Arana y Alsasua.

La fragata Navas de Tolosa, que se halla en Cádiz, está lista para unirse á la escuadra del contraalmirante Lobo, tan pronto como se complete su dotación.

Asegúrase que el gobierno ha recibido noticias de haberse levantado algunas partidas republicano-socialistas en Andalucía.

Dice un periódico de San Sebastian que el ejército carlista tiene á falta de otras ventajas la de la baratura. Un alférez no tiene asignados más que 10 duros mensuales; 12 un teniente, 15 un capitán, 20 un comandante y 25 un teniente coronel.

El capitán general interino de Cataluña acaba de dar orden para procesar á la tropa y oficialidad del batallón en cuadros de Tarifa, que hallándose en Vichy, no quisieron obedecer al jefe de la columna de que formaba parte.

Según el Guardian de Gibraltar del lunes, se ha aumentado el número de los buques de guerra en aquél puerto con la fragata inglesa Spitfire, la americana Wachusetts y el vapor alemán Delphin.

La legión extranjera de 2,000 hombres, cuya formación ha autorizado D. Carlos, debe ser organizada por el corresponsal militar del Times, que sirvió en los guardias de la reina de Inglaterra.

Dicen que el conde Chambord ha escrito una carta á D. Carlos de Borbón ofreciéndole todo su apoyo, y que de Austria y Bélgica se han mandado al pretendiente milón y medio de francos del dinero llamado de San Pedro.

Del arsenal del Ferrol ha sido remitido á Bilbao dos cañones rayados, para montarlos en algunos buques mercantes.

D. Alfonso de Borbón ha publicado un documento concediendo indulgencia á todo voluntario de la República que dejase las armas en el término de un mes.

Dicen de Bilbao que el domingo fue muerto en Deusto por una bala de las que los carlistas continúan disparando constantemente, el contramaestre del vapor Cervantes, D. Ramón Zárate.

Correspondencia particular

DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 5 Setiembre 1873.

Muy señor mío: Continúo perfectamente dividida la mayoría.

En la reunión de hoy no ha estado de acuerdo con el Sr. Castellar.

Esta noche á las nueve vuelve á reunirse la derecha.

El Sr. Castellar ha pedido un plazo de 48 horas para presentar una combinación.

Se han tomado precauciones militares. El ministro de la Guerra recorre con su escolta algunos puntos de la población.

En las inmediaciones del Congreso hay bastantes grupos.

Dos escuadrones de caballería se han situado en la puerta de Alcalá.

Otras fuerzas se sitúan en diversos puntos.

En la reunión de la mayoría, los señores Orense, Berbes y otros varios han atacado duramente al Sr. Pi, pero él, que le ha hecho variar de color ha sido el Sr. Ríos, que ha desenmascarado franco y lealmente al engomado anarquista.

Ha terminado diciendo el Sr. Ríos: No hay salvación, no habiendo unión. O los carlistas, ó el petróleo (señalando al señor Pi).

El Sr. Salmerón y otros han dado también su lanza al moro.

En la Cámara se ha presentado una proposición para que inmediatamente la mesa ó el gobierno dieran cuenta de la crisis.

El Sr. Castellar ha dicho que la crisis no existe oficialmente; pero que de acuerdo con el presidente del poder ejecutivo, mañana se dará cuenta de ella.

Después de lo dicho, el Sr. Costales se ha negado á retirar la proposición que fue desechada por 123 contra 64.

La Cámara no ha admitido la renuncia que han presentado los Sres. Orense, Navarrete y Fanton de los cargos de vocales de la comisión de guerra.

Hay bastante animosidad contra Pi y nadie, que aunque la Cámara le autorizara para formar gabinete, lo que no es creible, no llegaría á tomar posesión, pues unido á los trabajos de propaganda, que hacen los demás partidos radicales, se cuenta con otros elementos que no lo consentirían y que alcanzarían el triunfo.

Al cerrar esta carta, está disintiéndose en el Congreso la proposición del Sr. Martínez Pacheco.

Si el nombramiento del Sr. Martínez Campos para general en jefe del ejército del

## NOTICIAS TELEGRÁFICAS

París, 3.—Ayer noche llegaron á París más de 1000 católicos ingleses, los cuales han salido hoy para asistir á la romería de Paray le Monial.

Londres, 3.—El rey Victor Manuel llegará á Viena á fines de mes, desde donde se dirigirá á Berlín.

En los círculos políticos de esta capital se atribuye bastante importancia política á este viaje, cuyo principal objeto es estrechar las buenas relaciones que existen ya entre los gabinetes de Austria, Alemania e Italia.

Lisboa, 4.—Ha llegado el vapor correo del Rio de la Plata.

A la fecha de las últimas noticias de Buenos-Aires, la consecuencia de una elección para cubrir la vacante de un diputado estalló un motín en aquella ciudad, de resultas del cual hubo 10 muertos y 14 heridos, triunfando el candidato partidario del general Mitre.

Paris, 4.—El «Diario Oficial» publica un sueldo diciendo que se han tomado todas las medidas financieras necesarias para que mañana quede satisfecho el último plazo de la indemnización de guerra que Francia debía á Alemania.

Nueva-York, 3.—Según un telegrama de la Habana, ha sido disuelto un club republicano formado en aquella ciudad, de resultas del cual hubo 10 muertos y 14 heridos, triunfando el candidato partidario del general Mitre.

Paris, 4.—Ayer quedó firmado el decreto nombrando al marqués de Harcourt embajador de Francia en Viena.

A mediados de mes saldrá dicho señor para ocupar su puesto.

En breve quedará firmado el nombramiento del Sr. Decases de embajador en Londres.

## SECCION INDIFERENTE.

### GACETILLAS.

¿Y la calle de los Angeles?—Hemos visto con gusto que en la calle Mayor se están moviendo los adorables, con el propósito, sin duda, de nivelarlos; pero ya que de componer la vía pública se trata por qué no se corrige el piso de la calle de los Angeles, que siendo una de las mas pausadas de la ciudad está de todo punto intransitable?

Fijese en ella la comisión de ornato público, y comprendrá que su recomposición es de todo punto indispensable y urgente.

Sin agua.—No se nos acuse de importuno, si todos los días hablamos y en todas las secciones de nuestro periódico, de esa cuestión vital que preocupa de una manera afectiva al vecindario.

Agotadas las aguas pluviales de los pozos de Garrigós, por el gran consumo que de ellos han hecho los buques de guerra que con tanta frecuencia han visitado y siguen visitando nuestro puerto; escaseando ya la de los algibes de la Cantera, y siendo escasísimas las que llegan á las fuentes públicas, no hay una persona que no lamente la carencia de ese elemento de vida indispensable para los pueblos.

Llamamos, pues, de nuevo la atención de nuestras autoridades locales para que a costa de alquiler sacrificio, procure aumentar sea como quiera, el caudal de las aguas que hoy nos abastecen.

El enemigo del templo.—Hace tres ó cuatro días que Eolo se ha conjurado contra Terpsícore, y arrebatando la cubierta del Templo del casino ha dejado á su tempero aquél agradable recinto en que tan buenos ratos disfrutan los jóvenes de ambos sexos cuando el viento lo permite.

Fuera será que los aficionados al baile, no pierden ya el tiempo, pues en cuanto pase setiembre ya podrán despedirse del kiosko veraniego.

Gran barato.—En el concurrido establecimiento de ropa y telas superiores de todas clases, situado en la calle de San Nicolás, y en su dueño es D. Juan Zanop, se han hecho muchas e importantes reformas para comodidad de la mucha gente que frequenta dicho establecimiento á todas horas.

La baratura de los géneros y su buena calidad, es reconocida por el público.

A bañarse.—Al paso que llegan fastos a nuestra capital, los preciosos y cómodos baños de la Alianza se presentan más animados.

Son tantas las ventajas que este establecimiento ofrece á los bañistas, que los que una vez disfrutan de ellos, quedan convencidos para volver al segundo novenario.

## SECCION COMERCIAL.

### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el dia de ayer.

### ENTRADOS.

### De cabotaje.

A Laud Carolina, de 28 ts., p. R. Hernández, de Torrevieja, en 1 dia, con 18 000 kilos, salió D. J. Mas Dols.

Laud Trinidad, de 70 ts., p. Francisco

Aranz, de Adua en 2 dias con 920 kilogramos sandías al mismo patrón.

Berg. Ros de Olano, de 120 ts., c. B. Linares, de Cádiz, en 8 dias con 309 tercios tabaco.

Golata Esperanza, de 140 ts., c. J. Esquerdo de Motril, en 5 dias con 969 sacos azúcar á D. E. Campos y Sareix.

Vapor Bayo, de 440 ts., c. S. Muñiz, de Barcelona en 2 dias, con 1 bulto tegidos á D. E. Cutayá id. id. D. J. Bas, 10 id. y drogas á D. J. Carratalá y Blanes, 2 id. tegidos á la Sra. Viuda de Valero, 5 cajas vidriadas á D. J. Carol, 2 buitos tegidos á los Sres. Lledó hermanos, 3 id. id. a don V. Asín 3 id. id. á los Sres. Maisonnave, 14 id. drogas á F. Clemente y 10 id. sacos vacíos á D. J. Vicieta.

Jabaque Catalina, de 62 ts., p. Estevas, de Soller, en 3 dias lastre.

Laud Joven Republicano, de 92 ts., patron A. Castañer, de Málaga en 5 dias con lastre.

### Del extranjero.

Vapor Bilbao, de 408 ts., c. M. Gancho, de Londres y escala, en 10 dias, con 1 caja sillas á D. R. Abad, 2 310 kilos, cobre y 1 caja ferretería á la orden, 1 idem efectos á los Sres. Carey y compañía 6 fardos hilaza á los Sres. Sobrinos de Tato 100 fardos yute á D. P. Cutayá, 30 sacos piñones á los Sres. Ribera Guarner, 37 cascos vacíos á los Sres. Leach y Giró, 3 000 kilos, hierro á D. A. Terol e hijos, 13 cascos sardina á D. M. Colomer, 42 id. á J. Molí y compañía, 16 id. á D. R. Garcíez 4 idem á D. R. Lagier 10 fardos id. á D. J. Oriente y 3 cajas jirones á D. F. Giner, 26 cajas quesos á D. M. Picó.

Polaera francesa Matilde, de 125 ts., capitan M. Peyran, de Marsella y Mazarrón, en 4 dias, con 125.000 kilos mineral de tránsito para Marsella.

Bateo francés Electrique, de 43 ts., patron Cadawus de La Novelle, en 4 dias, con 75 cascos vacíos á D. J. Carratalá y Blanes.

Bark. inglés Byerton, de 534 ts., capitan A. Gibson, de Newcastle y Escombres, en 2 dias, con 1.800 barriles plomo y 101.200 kilos mineral de tránsito para Newcastle.

Polaera goleta Dolores, de 77 ts., capitan E. Giménez,

# SECCION DE ANUNCIOS.

## ABANICOS.

De las más acreditadas fábricas del país y extranjero se acaba de recibir, en el establecimiento de **José María Parreño**, calle Mayor 26, un completo y variado surtido de lo más moderno y elegante que se li hace en dichas fábricas a precios muy asequibles para todas clases.

### LÍNEA DE VAPORES ENTRE

**SEVILLA Y MARSELLA**

**Segovia, Cuadra y compañía.**

SERVICIO SEMANAL FIJO POR LOS VAPORES

**GENIL, BETIS, ARRO, GUADALETE, GUADIANA Y SEGOVIA.**

**SALIDAS DE ALICANTE.**

Los días 1 a las 4 de la tarde, para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Los días 1 a la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Sres. Faes hermanos y compañía.



Médico del Hospital de París. Catedrático de Medicina de la Universidad de París. Autor de numerosos tratados, sobre las enfermedades y justamente reputado en todos los países como el mejor oftalmólogo contemporáneo.

### ROB DEPURATIVO INYECCION PRESERVATIVA DE LA SANGRE.

#### Y GRAGEAS BALSÁMICAS.

Este esmerada preparación, que es sin duda la verdadera panacea de las afecciones humorales en general, purifica, regenera la sangre y restituye a los órganos de la economía el vigor y la lozanía de sus actos fisiológicos.

Las GRAGEAS BALSÁMICAS, preparadas con la tan famosa y antigua receta de Ricord, que a más de producir tan notables resultados, reúnen la circunstancia de ser de una gran sencillez.

Las ESCOFULAS y MARCHAS ESCORNIAS, invaluables patrimonio, casi siempre, de las afecciones pasadas infestadas por el virus.

Los LÍQUIDOS FISIOLÓGICOS y OSTEO-COPAS, en los diversos dolores cuya irritación despiertan, evitan y tratan de modo seguro, todos estos enfermados se combaten con el uso de este grandísimo remedio.

El uso de esta Rob es aun más segura y efectiva cuando la enfermedad es crónica y persiste a todo tratamiento especial.

Todas las personas que han tenido síntomas de estas enfermedades de su curación, traen una botella o dos de este Rob y la conservan para uso de la cura radical.

Centro de ESTENCIÓN PARA TODA ESPAÑA Y AMÉRICA,

Farmacia del Dr. D. Salvador Andreu, Bajada de la Cárcel, n.º 6, Barcelona.

Rob de Ricord, 30 rs. frasco. Inyección preservativa, 20 rs. frasco; Grageas balsámicas, 12 rs. frasco. — Venta en Alicante, D. José Carlos Bellido.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL  
en el laboratorio químico y botánico de D. Juan R. Hernández, calle Mayor, n.º 22

#### ALICANTE.

No nos detendremos en enumerar los resultados de tan precioso remedio, pues la repulsa europea de que goza dice mas que elogios pudieran tributarle.

Los pacientes pueden estar seguros que en el Bristol encontrarán un remedio de constipación y seguros resultados en las herpes, tifus, quemazón, tumores blancos, úlceras sifilíticas, lamparones, languidez, vahidos y afecciones del hígado. Al por mayor se hace una rebaja que estará en relación con la importancia del pedido.

También se encuentran en este establecimiento las píldoras azucaradas del mismo autor, a 10 rs. frasco; el rob depurativo Laffecleur, por naceea Swein, Enolaturo Padró, y otros antisifilíticos depurativos, como las píldoras de Morison, de Monserrat, de Banyal de Holloway, orientales, de Haut, el vino Zarza, Albert y otros.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

NAVEGACIÓN

LINEA REGULAR SEMANAL.

COMPÀNIA

DE LOS BILLETES

POR VAPOR

A PERNAMBUCO, A MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

A VALPARAISO.

A RÍO-JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, ARECA, ISLAY, CALLAO, LIMA Y TODOS LOS PUERTOS DEL PACÍFICO.

DE LIVERPOOL TODOS LOS MIÉRCOLES.

DE SANTANDER, UNA VEZ AL MES.

DE CORUÑA, UNA VEZ AL MES.

DE VIGO, DOS VECES AL MES.

DE LISBOA, TODOS LOS MARTES.

DE MADRID, SÁBADOS. LOS PASAJEROS 1<sup>er</sup> Y 2<sup>da</sup> CLASE PUEDEN ANTICIAR SALIDA.

PRECIOS

DE LOS BILLETES

DE LOS